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КУЛЬТУРНО-ЕТНОГРАФІЧНІ ВІДМІННОСТІ ВЕСІЛЬНИХ  
ОБРЯДОДІЙ ЕТНІЧНИХ ГРУП КРИМСЬКИХ ТАТАР 

 
Проаналізовано специфіку весільної обрядовості різних етнічних груп кримських татар. 

Дослідження показали, що три тюркомовні групи (яли бойці – південнобережні татари, 
тати – татари гірського Криму, ногайці – степові мешканці Криму) відрізняються одна від 
одної мовними, фізичними особливостями, а також одягом та культурним дозвіллям. Внас-
лідок походження, фізіологічних даних, різного устрою життя, а також під впливом різних 
історичних процесів та географічних особливостей весільна обрядовість в кожній із груп 
має значні відмінності. 

Ключові слова: весільні обряди, гірські татари, степові татари, гірничо-прибережні 
татари, етнічні групи.  
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Культурно-этнографические отличия свадебных обрядов этнических групп 

крымских татар. 
Проанализирована специфика свадебной обрядности различных этнических групп 

крымских татар. Исследования показали, что три тюркоязычные группы (яли бойцы – 
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южнобережные татары, таты – татары горного Крыма, ногайцы – степные жители 
Крыма) отличаются друг от друга языковыми, физическими особенностями, а также одеж-
дой и культурным досугом. Вследствие различного происхождения, физиологических данных, 
уклада жизни, а также под влиянием различных исторических процессов и географических 
особенностей свадебная обрядность в каждой из групп имеет существенные отличия. 

Ключевые слова: свадебные обряды, горные татары, степные татары, горно-
прибрежные татары, этнические группы. 

 
Khalilova Lenura, postgraduate of National Academy of Managerial Staff of Culture and Arts. 
Cultural and ethnographic differences in wedding ceremonies of various ethnic groups 

of the Crimean Tatars. 
The article analyzes the specific marriage ceremony in various ethnic groups of the Crimean 

Tatars. Because of different way of life, origin, physiological features, and various historical and 
geographical processes wedding ritual in each group has significant differences. Some of the 
marriage ceremony of the Crimean Tatars were located in sub-ethnic groups. Every single day of 
the marriage ceremony is accompanied by complex rituals specified by a particular region. If the 
wedding traditions demonstrate various parallels, then the traditions of the steppe Tatars have 
individual differences. 

Key words: wedding ceremonies, mountain Tatars, Tatars steppe, mountain-coastal Tatars, 
ethnic groups. 

 
Походження будь-якої спільноти є складним історичним процесом, що 

включає в себе міграції, війни, епідемії, депортації. Одні групи залишились моно-
генними, інші – гетерогенними. Сьогодні існує велика кількість класифікацій, що 
спираються на мову, специфічні предмети матеріальної культури, фенотипічні 
відмінності. Однак існуючі історичні етногенетичні й антропогенетичні реконст-
рукції та класифікації повністю віддзеркалюють реальний історичний факт. 

В такий спосіб, можна зробити висновок, що кримська група татар пред-
ставляє частину характерної для Криму спільноти, що являє собою складну ет-
нічну композицію, сформовану протягом останнього тисячоліття. У формуванні 
частково брала участь метисація з золотоординським населенням Східної Європи. 
Серед процесів, що продовжуються, вчені відмічають стирання вузьких групових 
бар’єрів, посилену регіональну міграцію, потужну урбанізацію й на цьому фоні – 
найсильнішу внутрішньогрупову та зовнішньогрупову метисацію [2, 28].  

Мета даної статті – простежити взаємозв’язок у весільних обрядах різних 
етнічних груп кримських татар. 

Впродовж століть, відповідно до формування різних етнічних груп крим-
ських татар, багато етнографів вивчали проблему розподілу на групи. За умови 
вимушеної асиміляції, яку в штучний спосіб проводила радянська влада, дослі-
дження були знищені або перекладені турецькою мовою і вивезені. Проте, 
кримськотатарські сучасники з цікавістю вивчають дану тему. Зокрема, це 
Б. Куфтін – етнограф, який протягом життя займався польовими дослідженнями 
традиційної культури кримських татар. Його перша експедиція до Криму від-
булася у 1923 році; за її підсумками вчений зробив багато доповідей з антропо-
логії південно-бережних татар. Восени 1924 року вчений здійснив подорож 
пішки по селищах Бахчисарайського району (Керменчик, Аиргуль, Фаті-Сала, 
Гавр, Биюк-Озенбаш, Стиля), а також Південного узбіччя (Ай-Василь, Гурзуф, 
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Дегерменка, Биюк-Ламбат, Партеніт). Метою експедиції стало вивчення етніч-
них типів та культурно-побутових елементів. Навесні 1925 року Б. Куфтін про-
довжує вивчати культуру кримських татар, але вже на території Південно-
Східного Криму. Вчений працював у Судаку, Феодосії та Карасубазарі, верхи 
на коні об’їхав Кутлак, Капсихор, Шелен, Орталан, Бахчи-Елі, Уйшунь. На під-
ставі зібраного матеріалу були розроблені експозиції "Ремісничі майстерні 
кримських татар", якими до тепер користуються етнографи.  

Відомий кримознавець М. Араджионі описував історію греків античного 
періоду, проте з його джерел можна достатньо дізнатися про етноси, що мешкали 
на Кримському півострові, їх симбіоз та взаємодію між собою. Вчений прослідку-
вав динаміку асиміляції греків у період Кримського Ханства – не даремно фольк-
лор цих народів, різних за етнічною та конфесійною приналежністю, виявляє 
багато спільних рис і має прямі аналогії з кримськотатарською культурою. 

Відомий вчений, професор, доктор історичних наук В. Возгрін в "Історії 
кримських татар" (том 2) зробив опис зовнішності і чітко проаналізував антро-
пологічні дані кримськотатарського народу; велику увагу приділив також весіль-
ним обрядам. Етнографічні матеріали про традиції кримських татар вміщено у 
науковій праці С. Васюкова "Крым и горные татары": вчений охоплює всі сфери 
життя, зокрема, розваги молоді під час весілля – перегони та шабаш.  

Кримськотатарська нація здавна сформувалась на території Кримського 
півострова. Чималу роль в етногенезі зіграли нащадки різних племен та наро-
дів, які мешкали у певну історичну епоху. До першої групи відносяться меш-
канці південного узбіччя Криму – в їх етногенезі взяли участь нащадки 
стародавніх етнічних племен: кіммерійці, греки, римляни, генуезці, а також 
турки, які почали переселятися в Крим з XII століття.  

Антропологічні риси південних татар відрізняє від степових відсутність 
монголоїдних ознак; мешканців гірської смуги Криму називають татами. Саме 
так, за спостереженням Б. Куфтіна, називали себе кримські татари найбільш 
глухих селищ Ускут, Шелен, Ай-Серез та ін. У кримських татар збереглося 
прислів’я, що характеризує татів як впертих, нелагідних людей "таттир-інаттир" 
("тат впертий, норовливий"). До другої групи відносяться татари гірського 
Криму – у їх етногенезі взяли участь таври, скіфи, алани, готи, гунни, хазари, 
генуезці, частково кипчаки, яких загнали у гори монгольські навали. Третю 
групу утворюють степові мешканці Криму: у складі кримськотатарського посе-
лення, що формувалось у степовій смузі, увійшли в основному кипчатсько-
половецькі племена. В етногенезі взяли участь хазари, печенігі, частково татаро-
монголи і ногайці. 

Задовго до виникнення етноніму "кримські татари" кримськотатарський 
народ історично склався з різних племен та народів, що населяли Крим з глибо-
кої давнини. При цьому процес формування кримських татар, як і багатьох ін-
ших народів, відбувався шляхом міграції, розселення, а також шляхом 
завоювання однієї етнічної групи іншою та їх подальшою асиміляцією. 

Якщо весільна обрядовість татів та яли-бойців демонструє багато парале-
лей, то обряди степових татар мають індивідуальні відмінності [5, 521]. Деякі 



Мистецтвознавчі записки____________________________________Випуск 29 

 165 

елементи весільної обрядовості кримських татар локалізувалися у субетнічних 
групах. Кожен окремий день весільної обрядовості супроводжується комплекс-
ними обрядами, характерними для певного району Криму.  

У XIII столітті, в епоху монгольської навали, нащадки турецьких кочів-
ників зайняли Крим. Завойовницькі прагнення й асимілятивна сила татар при-
звели до того, що більша частина населення виявилась під впливом турків. 
Процес формування кримських татар, як певного етносу, продовжувався у XIII–
XVI століттях. Як результат, у Криму виникли дві основні групи кримських та-
тар: степові та південно-бережні, які відрізнялися за антропологічними, куль-
турними ознаками та мовою.  

Автори нарису про Крим, надрукованого в енциклопедичному словнику 
1895 року, вважали, що степові татари – прямі нащадки монголів; гірські, судя-
чи з їх типу, – нащадки первісних мешканців Південного узбережжя, що при-
йняли іслам і татарську мову (в цю мову вони ввели так багато турецьких слів, 
що дуже часто степові татари її не розуміють). 

Не тільки антропологічні, але й етнокультурні характеристики впливають 
на фізичні риси, не схожі у різних племен та народів. Національні відмінності у 
людській зовнішності залежать від різних причин та факторів. Сильний вплив 
південно-турецької османської мови відрізняє діалект татар південного узбіччя 
від інших татар Криму, засвідчуючи про значний вплив на них турецько-
османської культури. Татари південного узбережжя представляють групу, що 
вирізняється не лише географічно, але й культурно [1, 39]. 

У весільній обрядовості гірських татар поєднувались магічні елементи 
первісного устрою та ісламські звичаї: коли наречену відвозили до будинку на-
реченого, їй зав’язували білий кушак, що символізував оберіг від ока, а в руки 
давали Коран. Обсипання нареченої зерном було ознакою побажання їй плодю-
чості, що також є притаманним для мешканців гірського Криму. Туреччина ма-
ла певний вплив на обряди південно-бережних татар. Іслам остаточно підкорив 
духовне життя кримських татар і залишив свій відбиток на шлюбних обрядах. 
Ісламські звичаї пройняті почуттям глибокої моральності, що сприяло упоряд-
куванню життю кримських татар. 

У гірничо-прибережній частині Криму за три тижні до весілля від нарече-
ного приносили речі, обговорені під час торгу – "агирлик" (від турецького 
"придане"); у відповідь від нареченої у подарунок приймали по сорочці, руш-
нику та кисету. Молоду покривали шаллю, і вона не могла з’являтися рідним на 
очі. Отримані солодощі разом з агирлик ділили між родичами та незаміжніми 
дівчатами – вважалось, що саме вони принесуть їм удачу в сімейному житті. У 
цей день запрошували жінку, яка мусила пошити весільну сукню, разом з нею 
подружки нареченої допомагали шити інше придане, а потім під музику розві-
шували в "мусафар-хане" (кімната для гостей), яка перед весіллям перетворю-
валась у кімнату для молодих.  

У гірничо-прибережних татар сімейні клани не чітко організовані, але 
обов’язки розподілені також конкретно. Пояснюється це тим, що землеробська 
форма господарювання вимагала дещо іншої системи організації побуту, тож 
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культура гірничо-прибережних татар формувалася на іншому ґрунті, а жили 
вони у тісному контакті з народами, що сповідували християнство. Згідно дум-
ки багатьох мандрівників відомо, що степові татари – ногайці вважали "зрадою" 
вступати у шлюб з гірничо-прибережними татарами, а гірничі, з певною мірою 
поваги до себе, аналогічно відносились до степових, вважаючи себе представ-
никами вищої культури. У гірничо-прибережних татар заборонялось вступати в 
ендогамні зв’язки – мати кровні зв’язки до третього покоління. Шлюби прийня-
ти було укладати між одновірцями, однак гірські татари були винятком: оскіль-
ки вони мешкали серед нащадків християн, що прийняли з різних обставин 
іслам, то дозволялось брати у дружини "новоспечених" дівчат. Проте, була 
умова – необхідно, щоб пройшло сім поколінь, а у XIX столітті – три; однак, ця 
заборона порушувалась ще у XIV столітті. М. Араджионі наводить запис із суд-
дівської книги XVIII століття, де зазначено, що мусульманка Фатіма, дочка 
християнина Гаврила, просить, щоб хрест з її будинку перенесли до будинку 
християнки Вени, дочки Мухаммеда, одруженої з християнином Балабаном. 
Подібні випадки зустрічались часто [4, 4]. 

Ногайські татари спорідненні племенам, що мешкали з XIII століття у 
північно-казахських степах, та племенам, які пізніше виникли у Середній Азії. 
У етногенезі кримських татар брали участь багато племен, однак головні – по-
ловці (кипчаки), що прийшли до Криму наприкінці XI століття. Кипчаки мали 
більш високий рівень розвитку і культури. Саме вони об’єднали всі племена і 
народи, що співіснували з ними в єдиній етнічній спільноті, з єдиною культу-
рою, мовою та релігією, яка і стала основою кримськотатарського народу. Про-
те, саме цей факт ігнорують російські вчені та історики; мета була політична і 
стратегічна: показати кримських татар не автохтонним народом Криму, а при-
бульцями, що дало б підставу очистити Крим від них (що і було зроблено ра-
дянською владою 18 травня 1944 року). 

Зазначимо, що утворення основоположного ядра кримськотатарського 
народу лежить до часів розпаду Хазарського каганату і проникненню кипчаків 
до Причорноморських степів і Криму у X–XI століттях. 

Витоки походження багатьох традицій кримських татар, пов’язаних з ук-
ладанням шлюбу, вибором партнера, формуванням родинного побуту слід шу-
кати саме у ногайців. Шлюб ногайців був виключно екзогамним – заборонялось 
укладати шлюби з особами, які належать до однієї родини. Саме тому кожен 
представник ногайського етносу обов’язково мав чіткі уяви про походження і 
"кордони" свого роду і племені [3,122]. 

Кримськотатарське весілля у степовому регіоні півострова орієнтувалося 
на традиції кипчаків, що мекали на півночі та зберігали свою самостійність. У 
багатьох кочових народів (у тому числі і степових татар-ногайців) існував звичай 
викрадення нареченої, який згодом трансформувався у систему викупу. Коли на-
речену відвозили до будинку молодого, поруч з нею знаходилась близька людина, 
котра тримала Коран. Зі сторони нареченого викупали Коран, перш ніж наречена 
зайде у двір. Об’єктивними причинами тривалого існування такого роду реліктів 
були особливості історичного розвитку окремих субстратів етносу [4, 4]. Взаємо-
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відносини у татарській родині регулювалися нормами шаріату (з арабської – "вір-
ний шлях") – релігійно-естетичними та правовими приписами ісламу, що були 
розроблені у IX–XII століттях на основі священних мусульманських текстів і 
"адату" (араб. "звичай") – звичайного права. Адат засновувався на старовинних 
звичаях та законах із залученням рішень третейського суду (громадянський по-
середник, який вирішує проблему сторін, що сперечаються). 

Підсумовуючи, зазначимо, що ногайці, які залишили в культурі кримських 
татар яскравий слід, покинули степові райони Криму. У зв’язку з асиміляцією 
знайти чистокровного ногайця проблематично. Здавна в Криму існувало два різ-
них устрої життя для степових та гірських татар – саме це сприяло формуванню 
життєвих відносин у кожній із груп. Фактором, що їх об’єднував, була єдина ре-
лігійна система поглядів – іслам. Сімейний побут кримських татар заснований на 
цивільному законодавстві, джерелом якого є Коран, що містить у собі правила на 
всі випадки людського життя. Деякі обряди, пов’язані з сімейним укладом у 
мешканців гірничо-прибережного регіону, навіть у сусідніх селищах мали свої 
відмінності. Причина вбачається в тому, що у гірничо-прибережному Криму 
жили нащадки різних етносів, які колись вимушені були прийняти іслам, однак 
продовжували дотримуватися усталених традицій своїх пращурів. 
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